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A hirdetések Árszabálya t
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért, 
minden közlés után 6 fillér (3 krajczár) fizetendő. 

Egyéb hirdetéseknél:
egész oldal ...kor. 32.— I negyed oldal ...kor. 8.— 
fél oldal........ » 16.— I nyolczad oldal » 4.—

A 60 fillér bélyegüleiíkel a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-István-TdrsulatJwz

Egy kath. tanítóképző értesítője*
Az előttem fekvő, már külső méreteire nézve 

is impozáns értesítő a pécsi püspöki tanítóképző- 
intézet, múlt, 1898—99-iki tanév történetéről, 
eseményeiről számol be kimerítően.

Érdemes e munkát, már nemcsak azon okból 
is elolvasni, mert eszmékkel tele tartalmat ad, 
de azért is, mert bepillantást enged vetni hazai 
tanítóképző-intézeteink egyik előkelő helyen álló 
legjelesebbje belső életére. Megismertet bennün­
ket az intézet átalakítása és újjászervezésétől 
kezdve, az intézet belügyeinek, fejlődésének 
kiemelkedőbb részleteivel. Beszél a tanév meg­
indításáról, a segélyezésről, a képző segélyalap­
járól. a tanulmány és fegyelemről, az egész­
ségi viszonyokról; megemlékezik a tanszerekről, 
ünnepélyekről, szól a közönséggel való érint­
kezésről, fölsőbb hatósági intézkedésekről stb., 
slb. s mindezekről oly élvezetes és fölötte tanul­
ságos modorban s oly példát adó tartalommal, 
a mely azt a jónevű intézetet méltán megilleti.

Tartalmának rövid vázlata a következő: 
Erzsébet királyné emlékezete; Katholikus nép­
oktatási állandó bizottság és katholikus tanítói 
egyleteink. Visszapillantás a lefolyt 1898—99-iki 
iskolai évre; egyházmegyei tan hatóság és tanár- 
testület. Beszél a tanítójelöltek gyakorlati kép­
zéséről ; ad szemelvényeket a fölsorolt tanítási 
leezkék közül. Bemutatja a gyakorló-iskola rész­
letes tanmenetét. Szól a könyvtárról, tanesz­
közükről, vizsgálatokról stb., stb. Végül ad ta­
nulságos statisztikai táblázatot.

Az értesítő megnyitó czikke, Erzsébet királyné 
emlékezetének van szentelve, a melyben kereset­
len egyszerűséggel, de szívhez szólóan beszél a 
nemzetet ért ama fájdalomról, melyet a rettene­
tes gyászhír szele támasztott. Úgy ezen. mint

* «A pécsi püspöki tanítóképző-intézet értesítője» az 
1898—99-iki tanévről. Közli: Döbrössy Alajos, pécsi 
székesegyházi 1. kanonok, igazgató.

egvtől-egyig minden czikkéböl ki érződik az a 
nemes törekvés, hogy az egyházmegyének vallá­
sosan és erkölcsösen képzett tanítókat akar 
nevelni, hogy ezáltal a nemzeti közművelődés 
terén, az édes hazának hasznos szolgálatokat 
tegyen.

Az igazgatónak az ifjúság elölt ez alkalommal 
tartott beszéde valóságos remeklés. Felemel ben­
nünket az a mély, vallásos bölcseleti oktató irány, 
a mely belőle reánk sugárzik.

Mily más szellemmel szól ezekben is hozzánk :
«Be kell látnunk, hogy Isten nélkül nincs rend 

a világon, hanem szétzüllik a társadalom, mely 
Isten létét tagadja. A felelősség az Isten szíve 
szerinti társadalom ellenségeit terheli, kik heves 
háborút viselnek a keresztény alapokon nyugvó 
intézmények ellen, melyek annyi vész és vihar 
között is megvédték, megoltalmazták a pusztulás­
tól a népeket és országokat. — A vallástalanság 
szüli a féktelenséget a gondolatokban, érzelmek­
ben és cselekedetekben. Megbontja a családot, 
a keresztény czivilizáczió ezen alapját, meg­
tagadja a tekintélyt, mely hirdeti, hogy minden 
e földön Istentől van. Krisztus tanítását az enge­
delmességről és szerétéiről kigúnyolja, és a ter­
mészetes erkölcstelenségben nevelt fiatal nemze­
dékből merénylőket csinál. A vallástalanságnak 
eme szánalomra méltó áldozatai egyre lázongnak, 
most pedig tört döftek a legártatlanabb királyné 
jóságos szivébe. Ez tehát a XIX. század végén a 
vakmerő istentelenség véres gyümölcse. — A val- 
lástalanság szüli a lelki sötétséget, mely miatt 
sokan nem látják a szabadság szeretetében lakó 
idealizmust, attól rég, tán örökre megváltak s az 
önzés és haszonlesés undok martalékaivá lettek. 
— A nyugtalanság, a hírvágy, és a szenvedélyek 
teljes felszabadulása is mind a vallástalanságból 
származnak, mely nem ismer jogot, csak erő­
szakot, az Isten törvényeit a lelkiismeretben és 
kinyilatkoztatásban nem tekinti korlátnak, hanem 
kedvét leli a féktelen hatalmaskodásban — a 
gyöngéknek elnyomására. A vallástalanság nem
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ismer jótétIMiii'-nyeki4, csak kegyetlenségeit; nem 
jutalmai, vsak áldozatot: nem vigasztalást, csak 
Iá dalainkat : és végződik kétségbeeséssel és a 
mindent felforgató nihilizmus- és szoezializmus- 
sal. Íme hova siílyed a vallástalan ember:

Kitől való félelmünkben szálljunk magunkba, 
es hivő. legyünk állhatatosak az imádban, hogv 
kisertetbe ne essünk .... ne csak mint tanítók 
együnk vallásosak, hanem mint leendő tanítók 

tegyünk másokat is azokká».
Méltóbb oktatuia nem lehet az ifjú tanítónak, 

mint az. a ki ily hangon szol hozzája :
Az erte-iió második ezikkelye szintén Döbrössv 

A. -1 z. kanonok igazgató « kathAikus néjioktatdsi 
"nil" és katholikHs tanítói- fi/yle-
d-kr l s: 7. ' "

A ;i;;t e .-zikkben olvasunk, az mind őszinte, 
semmit nem leplező, igaz. A mikor megemléke­
zik a l- iiyrol s elismeréssel szol a haladásról, 
ugyanakkor nyíltan beszel az árnyakról is. Be­
rn,, a o-z.inteii. hogy sok történt, a mit méltán 
vívmánynak mondhatunk. de korántsem annyi, 
mzií a mennyi kívánatos lett volna, hogv a katho- 
zku- -koiak kérdésének meg megoldásra 
varak-utó nehéz problémái, megoldhatok és tan- 
agv btrmnk alaposan orvosolhatok lettek volna.

Lelkesedi----1 ir a kath. népoktatási állandó
1 ít-agi' . : Az intezinenvek életrevatósása 
zzzz tagg. hogy szervezetük, melyen alapszanak, 
íz--e azon kép---- ggel. a czéltudatos tevékenv-
- t neniesak megindítani, hanem a közre- 
muk- «li - személyek es körök egyesítése mellett.

megindult mozgalmat a kijelölt ezél felé irá­
nyítani is.

Az . gysegben rejlő erő és egyöntetűség' hatá-
- : : bámulva szemléljük a kath. Anvaszeintegy- 
' iizoaii. a tudományos társulatok és egrietek 
'••vekény-vgeben. a társadalom minden osztálvá- 
-zvi. a Ii"l öntudatosan, pozitív elvek alapján

a-í a közjót, a tudományt es közös erővel 
:a Tulkodnak az emberiség jólétén, iái ezen 
■ -i'-ggy.iz.oilésemböl következtetem a kath. nép- 

: ' : áilandó bizottság fölállításának és szer-
■» -zéséiji-k szükségességét. Mert valamint a lelki 
é:etLen szükségünk van lelki vezérre, hogv 
kedelyvíiagunk mozzanatait figyelemmel kísérje", 
ellenőrizze és henne azt a gyönyörű harmóniát 
í"ies;t-o. mely földi és égi boldogságunk alapja: 
mert valamint a tudományok és szépmüvészetek 
fejlesztése bizonyos irányelvek és megmásíthat­
ván törvények kereieben történik, hogy a tudo­
rain az emberiség kozkinvseve és józan haladá- 
numk úttörőjévé lehessen; mert valamint a tár­
sadalom legkisebb rétegét, mely-élni és fejlődni 
akar. nem képzelhetem a nélkül, hogy fonállását 
az os.-zetartásban rejlő erkölcsi’erő hatalmával 
hizt-'silaiii ne törekednék: úgy nem tudom el­
képzelni, hogy nemzeti életünk roppant organiz­
musában a kath. népiskolai tanügv terén oly 
intézmény híjával legyünk, mely törekvéseink 
éli--to elem.', jogaink védelmében tanácsadónk. 
az-"k visszaszerzésében őszinte szövetsége­

sünk. kétes esetekben kalauzoló vezércsillagunk 
legyen! Ezen intézmény a kath. nép­
oktatási állandó bizottság». Világos látás­
sal ír s nagy tudással mutal hibáinkra.

8A püspöki elaboration a kath. népiskolák köl­
es beiszervezetében ez idő szerint még mindig 
irányadó lévén : a gyakorlati életben ennek alkal­
mazását illetőleg oly föltűnő ellentétekre talá­
lunk. melyek nemcsak a őzéit, inelvért az elabora­
tion készült, veszélyeztetik, -hanem minden tö­
rekvésünket és fáradozásunkat is meddővé teszik.

A tantervek és utasítások alkalmazásában 
lépten-nyomnn észlelhető eltérések, sőt sok eset­
ben az elaborátum intencziojával homlokegyenest 
ellenkező fölfogások, több helyütt igen megnehe­
zítettek iskoláinknak sikeres tnvábbfejlödését.

Tanítóképző-intézeteink habár a fejlődésnek 
azon fokára emelkedtek, melyen kevés kivétellel 
mint négy évfolyamú intézetek az igényeket 
minden tekintetben kielégítik, mégis nem lehet 
tagadni, hogy megfelelő tantéréről gondoskodva 
nincsen. Az elabnrtáum három évfolyamú képez- 
dék tantervét nyújtván, midőn pl. a pécsi tanitó- 
képzö-intézet 1889-ben négy évfolyamúvá lett, 
az állami képzők tantervét kéiivszeriiltem föl­
használni. természetesen a kath. érdekek és 
.■Ivek következetes figyelembe vétele mellett.»

Szf.l a tankönyvek kérdéséről is és elismerés­
sel említi a Szení-Istrán-Társnfatot. a mvlv társu­
lat ez irányban oly üdvösen munkál.

Az érdekes könyv ismertetését foktatjuk.

Mily viszonyban áll a mértan a számtanhoz és 
mennyi lehet a tananyag az előbbiből a nép 

szükségéhez képest?

V. osztály.
Lzen osztályban a mértani oktatás tanczélja 

a még szükséges mértani fogalmak megismer­
tetése. továbbá a területeknek s a testek íölüle- 
tének kiszámítása. Az előző évfolyamban szer­
zett ismeretek átismétlése után szemléltetjük a 
használt s inár ismert mértani testeken az éle­
ket, csúcsokat, a párhuzamosságot. Majd föl­
mutatunk 2—3 különböző nagyságú koczkát s 
négyzet alapú oszlopot, hengert stb. s levezetjük 
szemléltetessel, hogy az alak nem függ a nagy­
ságtól. szintöl, hanem az ismérvektől s rávezet­
jük a szemlélőt a hasonlóság megismerésére. 
A terület számításnak a négyzetből kell kiin­
dulnia. Megismertetjük a területmérés egységét, 
mértékét, a négyzetet. Területet területtel lehet 
mérni. Rajzolunk meghatározott nagyságú négy­
zetet s papírból kivágunk egy dm--t. melyét 
azután az alapvonal fölé egy sorban annyiszor 
viszünk reá, a milyen hosszú az oldal dm-ekben.
A négyzetlap helyeit megjelöljük. E sor fölött 
annyi hasonló négyzetsort rajzolunk, a milyen 
hosszú a négyzet függőleges oldala. így azután 
levezetjük a négyzetterület kiszámításának tan­
tételét s példákkal alkalmazzuk, gyakoroljuk.



Ugyanilyen módon szemléltetjük a téglalap 
területének kiszámítását is s gyakorlati példák 
megfejtésével alkalmazzuk. A területmérés ezen 
fokán meg kell már ismertetni, hogy a milyen 
négyzetekben óhajtom tudni a területet, olyan 
nevű hosszuságmértékkel mérem meg a szüksé­
ges oldalakat. Úgyszintén be kell taníttatni a 
területmértékek egymással való viszonyait, kiin­
dulva a nr-töl lefelé s fölfelé a km--ig, hogy a 
váltószám ismerésével tudja az átszámításokat.

A négyzet- és téglalapterület kiszámításának 
ismerete után igen könnyű a koczkának s az 
oszlopnak fölületét (köpönyegét) kiszámítani. 
Természetes, e tan tételt is szemléltetéssel kell 
levezetni, a mi az eddigiek ismerete után a lehető 
legkönnyebb.

Ezek után következik a háromszögek terüle­
tének kiszámítása. Ez már nehezebb, de a meg­
felelő szemléltetési eljárással ép úgy érzékeltet­
hető, mintáz előbbiek. Megismertetjük az egyenlő 
oldalú és egyenlő szárú háromszögeket. Ez 
utóbbiakat igen szépen szemléltethetjük, ha a 
négyzetnek egyik, vagy mind a két s ha ugyan­
csak a téglalapnak mind a két átlóját meghúz­
zuk. Megismertetjük, hogy e háromszögek mind­
egyikének csúcsa az alapvonal közepének irá­
nyában van s ha a csúcsot s az alapvonal fele­
zési pontját egyenes vonallal összekötjük, a 
háromszög magasságát kapjuk. Mielőtt a három­
szög területének kiszámítására áttérnénk, rajz­
ban s papírból való kimetszéssel szemléltetni 
kell ezt a tantételt, hogy minden háromszög 
vagv egy négyzetnek, vagy egy téglalapnak a 
fele, mert alapja mindig valamelyik négyszög­
nek alapja, magassága pedig valamelyik négy­
szögnek függőleges oldala. A gyermek előtt egy 
átlóval felezzük a négyzetet s a téglalapot. Az 
így nyert háromszögnek alapja ugyancsak alapja 
a négyzetnek s a téglalapnak is, de a magassága 
most nem húzható meg a csúcsból, mert össze­
esik a függőleges szárával, mely a négyzetnek s 
a téglalapnak is egyik függőleges oldala. Most 
az ismert tantétel alapján kiszámítom úgy a 
négyzetnek, mint a téglalapnak területét s _ e 
területnek fele leszen a háromszög területe is. 
Igv szemléltetéssel könnyen megismertetjük a 
háromszög területének kiszámítását, főkép úgy, 
ha gyakoroljuk rajzolással, hogy egy háromszö­
get alakítson át olyan négyszöggé, melynek 
alapja a háromszög alapjával, a háromszög alap­
jának 2 végpontjára húzott függőleges vonal, 
mint a négyszög oldalai a háromszög magas­
ságával legyenek egyenlők s e két függőlegest 
a háromszög csúcsán keresztül egy az alap­
pal párhuzamos vízszintessel összekötjük.

A háromszögek területének kiszámítása után 
okvetlen megismertessük a különoldalú négyszög 
területszámítását. Ha a háromszögek s ennek 
területszámítása között kellene választani, a kü­
lön oldalú négyszög területszámítását tartanám 
fontosabbnak, mert a gyakorlati élet igen sok 
alkalmat nyújt ennek alkalmazására. V an e terület-

számításnak egy igen könnyű, praktikus és 
biztos módja, mely szükségtelenné teszi a szabály­
talan területnek háromszögekre való fölosztását. 
Szemléltetése végett rajzoljunk a táblára meg­
lehetős pontossággal egy különoldalú négyszöget, 
melynek alapja 8 dm. átellenes, de vele párhu­
zamos hossza 6 dm, a két szélesség (összeha­
jolva) 4—4 dm. Ez idom ugyan nem igazi sza­
bálytalan négyszög, haném trapéz, de az első 
szemléltetésre jó. Ez idomon szemléltetem, hogy 
a szélességek egyenlők, tehát egyenlővé teszem 
a két hosszúságot úgy, hogy 8 dm.-bői 1 dm.-t 
hozzátoldok a 6 dm.-hez s így mindkét hosszú­
ság 7 m. lesz, vagyis az idom átváltozott tégla­
lappá. A rajzon szépen be lehet bizonyítani, 
hogy a mennyi elesett az egyik végén, annyival 
szaporodott a másikon s így a terület nem vál­
tozott. Ezután a szélességeket is különbözőkké 
kell rajzolni s hasonló módon egyenlővé tenni s 
a szemléltetéssel levezetni, hogy a szabálytalan 
négyszög területét következőkép számítjuk ki: 
a két hosszúságot, két szélességet külön-külön 
összeadjuk, azután felezzük, mi által egyenlő 
hosszúságot s két egyenlő szélességet nyerünk, 
azaz a szabálytalan terület átváltozott tégla­
lappá, melynek területét azután az ismert tan­
tétel alkalmazásával könnyű kiszámítani.

Ez volna az V. osztály mértani anyaga, 
mely, az előző évfolyamoknál elsorolt mértani 
fogalmak megismerése s a jól kezelt szemléltetés 
alkalmazásával elvégezhető.

Veszprém. Gnhkza Lajos.
(Folytatása következik).

A betűk tanításának sorrendje.
Miután betűink fejlődésének legelső lépcsője: 

a nyomtatott nagy betű; s miután az olyan ta­
nulmányi tárgynál, mint a betű-ismertetés, fö­
löttébb fontos, hogy a gyermek szellemét a fej­
lődés lépcsözetei szerint vezessük: a gyermek 
szellemi követelményeinek teszünk eleget, ha az 
olvasás és írás tanítását a nyomtatott nagy hetü­
kön kezdjük.

II. Ennek a tételnek az igazságát más alap­
törvények is bizonyítják, s így alkalmazását sür­
getik és kívánják is.

A tanítás alanyiságának alaptörvényeit figye­
lembe kell vennünk a betűk megismerteíesénél; 
ezek: 1. közelebbiről haladjunk a távolabbira; 
2. egyszerűről a összetettre; 3. könnyebbről a 
nehezebbre: 4. ismertről az ismeretlenre.

Az 1. pont végeredménye tulajdonképen nem 
más. mint a közelebbiről a távolabbira való 
haladás. A mint ezt már mondottuk is: a nagy­
betűket azért kell legelőször tanítani, mert ezek 
közelebb állanak a kis gyermek szelleméhez, 
mint a később fejlődött betűk; ezekre tehát a 
nagy betűkről kiindulva kell megtanítanunk a 
gyermeket. Csakis így haladunk a gyermek 
szellemi igényei szerint a közelebbiről a távo­
labbira.



36 -

A:- ,'urvszt'i'ür.il az összetettre vain haladás a 
>'“i:ik ismertetésénél teljesen cgvhevásr a is illáim 
következő elvvel: könnyebbről haladjunk a ne- 
’tivvNin*. lit Irhát rgy-zrire is tárgyaljuk.

I» íuiuk közül ■ melyek tudvalevőleg latin 
t'vtük. vagy azok n.-szetetelei - a nagv nyom­
tatott hvtnk a legpnnutivelijiok. A mint az e

íit'.'.ilrtón közűit töredék-táblázat mutatja.
a iriüriui, "-héber i-s reg; görög Iirtuk rgyrnrs 
v--nalakbű.1 összeirutt primitiv jegvek: a? újabb 
g ö.._- az riil.nl szármázott latin nagy Iirtuk 
mar stilizált alakok: a latin nagy hetüknél már 
' i'osr:i dómmal a fvliv. I,c mrnnvivrl ogv-zmili- 
O'A -! im tekiníeteben a belőlük származott km 
hetüknél I

A nagy hetük, pár kivétellel, egyenes vonalak- 
' r a'Uiak: a km hetük, az i. 1. k. v és z kive- 

: 1 v 1 ■ imial ivezi'ttek. A ki járatos a művelődés 
tni-t.'iu irh.-u, tudja, mily óriási fejlőd-mi fokozat 
■■an az. egyenes vonalakból összerótt és a féli vés 

a ■' k- zott. he laikus embernek is csak erő- 
a a a . gíokint-mrhe kerül, hogv megállapítsa.

■ nagy Műk egyszerűbbek a kis he­

ile a nug\ hetük általában kevesebb jegyitől 
a.,amik. mint a kis betűk: a melvek pedig 

: ■ ■ a . allaiiaK. stílusuk fölöttébb könnyűvé teszi 
emlékezetben való tartásukat. Pedig akkor, mi- 

:i Katiik megismertetéséről van a szó, ez a 
kérdés döntő szerepet visz.

1 battik mind egyenlő nagyok és egyenlő 
1 j" ' "k . a km betűk e tekintetben már nagy 
ku;.mliözeteket mutatnak. Egyszerűség tekinte- 

P a diát itt m a. nagy betűké az elsőbbség a 
b'dblük származott kis botük fölött.

Íme a táblázat :
. “t ,l' a- 'l- g, gy. j. k. in. n. nv. p, t, tv 
betűk az első pillanatra is nehezebben íolfog- 
hatokimk tűnnek föl, mint édes anyjaik. a nagy 

’“Hy H'-szint, mert több és komplikáltabb jegv- 
''Iáinak, n-szint stilizáltabbak, részint pedig, 

”u,lt ” j- ljn,'l. fekvésük, a betűk között el- 
'-gialt helyzetük okozzak a nehézséget. A b f 
h- r kevesebb.jegyből állanak ősüknél, de fino- 
nuntabbak, fejlettebbek s sokkal könnyedebbek, 
mint nagy alakjuk. ~ ezért a gyermek fölfogá- 
-anak nehezebbek. Nézzük csak a I! és b, ]fés 
m !y e- r alakját: hasonlítsuk össze ezeket és a 
többieket a nagy ABC-vel s szembesz.Őköleg 
mim Ingjuk azt az igazságot, hogv kis betűinek 
legnagyobb többsége összetettebb, fejlettebb és 
inomuitabb, mint a nagy betűk. E tekintetben a

1’■ n- * - ' - ^ • % «S Zs teljesen ha­
sonlóak leve,, kis alakjukkal, kivételi tesznek; 
az L es Lv alakja pedig összetettebb a kis 1 és 
y-neh Ezen egy kivétellel és a pár megegyezö- 
I . izemben all az ábe legnagyobb többsége a 

me v meg összetettel,b és fmomultabb a nagv 
alakoknak ts így ha azt mondjuk, hogv a betíi- 
ismertetesnel a nyomtatott nagv betűkkel kell 
kezdenünk a tanítást a kis betűkkel szemben a 
gyermek szellemének kedvező dolgot állítunk,

tehát a tanítás eredményessége érdekében cse­
lekszünk.

Am ma az írott betűk állanak mindenütt a 
nyomtatott betűk elölt az ismertetésnél : előbb 
ismertetjük az írott kis hetüket a nyomtatott kis 
hetüknél: előbb az írott nagv belüket, mint a 
nyomtatottakat. Ez a körülmény szükségessé 
teszi, hogy az. írott alakokat külön is összeha­
sonlítsuk az egyszerűség tekintetében a nyom­
tatottakkal: habár a betű fajok keletkezésének 
kimutatása e tekintetben is eleget magyaráz 
Meglévő állapotokul ostromolván, szükséges s 
minden oldalról való. többszörös megvilágítás.

Hogy a f-uivir kis betűk általában’ komplikál­
tabbak a közönséges, nyomtatott kis belliknél, 
első pillanatra is észrevehető. Pl. i /. n v. v r.
1 I. stb. Igen természetes tehát, hogv lm az 
egyszerűről akarunk az összetettre menni, akkor 
előbb kell tanítanunk a közönséges kis betűket, 
s csak utánuk következhetnek a cursiv betűk, 
mert ezek az a á, a á kivételével összetettebbek 
és stilizáltabbak.

Azt pedig már tudjuk, hogy az írott hetük a 
cuisiv bellikből származnak: es pedig úgv, hí-<rv 
az írás iolyékonysága érdekében minden cursiv 
betűt egy összekötő vonallal látták el. így lelt 
az a-Ind a. a h-böl b, a c-ből c stb.

A nyomtatott nagy betűk meg a nyomtatott 
alakok ezifrázöttjai: diszbetük.

S ma mégis előbb tanítjuk az írott kis betű­
ket. utánuk a nyomtatottakat; ez után ismer­
tetjük az írott nagy betűket, s csak legvégül a 
legegyszerűbbeket:" a nyomtatott nagy betűket. 
Hogy ez a menet nem követi az egyszerűről az 
összetettre, tehát a könnyebbről a nehezebbre 
való haladás útját, az az eddigiek alapján vilá­
gos. De még azt sem mondhatjuk, hogv ennek a 
fontos parancsnak rendszeres megfőrdítottját kö­
vetjük. Hiszen akkor az írott nagy hetükből ki­
indulva. az írott kis betűkre kellene mennünk ; 
innen, a cursiv betűkön át, a nyomtatott kis 
betűkre, s csak legvégül juthatnánk a nyomta­
tott nagy betűkhöz. Ma egy zeg-zugos labirinton 

át a gyermeket. Kiindulunk a betűk 
fejlődésének és szerkezetének negyedik fokoza­
túról (írott kis betűk ; minden egyes rnegismer- 
tetett betűnél visszaugmnk a második fokozatra 
(nyomtatott kis betűk); közben, minden ismer­
tetés nélkül előjönnek a cursiv betűk (harmadik 
fokozat I. Ezen épen nem egyenes út után. nem 
a nyomtatott nagy betűkre lépünk, hanem a ha­
todik fokozatra (írott nagy betűk), s csak legvé­
gül ugrálhatunk vissza minden hatodik fokozatú 
betű megismertetésekor az első fokozatú betűkre 
a nyomatott nagy betűkre.

Azt hiszem, ennél zeg-zugosabb utat egyetlen 
tantárgynál sem követünk; a közelebbiről" a tá­
volabbira. az egyszerűről az összetettre, tehát a 
könnyebbről a nehezebbre való haladást jobban 
arc-zul nem csapdossuk sehol, mint itt. oktalanab- 
bui fittyet nem hányunk, mint az írva-olvasás 
tanításánál. S mindezt csak azért, mert a német



mintánál így láttuk. Hogy nékiek okaik voltak 
(épen az ő miattuk annyiszor megsértett elvekre 
való tekintetből) ezen út követésére, mert betűik 
alakja ezt az utat parancsolta, nekünk pedig 
a mi betűink ellenkező utat parancsolnak, azzal 
akkor, abban az átültetési mániában szenvedő 
korban s a szükség parancsolta gyors munka 
közben nem törődtek.

Ez meg is boszulta magát. Igen sok Írni és 
olvasni tudó ember, a ki különben az iskolát 
látogatta, ennek a zeg-zugos utazásnak, köszön­
heti ebben tudatlanságát; a rosszabb írások és 
a gyöngébb olvasási képesség szintén ebben leli 
bizonyos fokig a magyarázatát.

Mert hát az alanyi módszer fokozatosságot ki­
van. Ezt komolyan, nagyon komolyan kell venni, 
mert ez nem frázis, hanem a gyermek szellemi 
életének élő törvénye, a mely a vele ellentétbe 
jövő szellemmel érezteti a megtorlást. A mai út 
pedig csodálatos módon sérti a fokozatosság 
törvényét. Ha ezt a törvényt pontosan követni 
akarjuk, a következő menetet kövessük: tanítsuk 
először a nyomtatott nagy betűket; uhuink ismer­
tessük meg a nyomtatott kis hetüket: ezek titán, 
a earsiv bétákét átmenetül használrán. az írott 
kis betűket ismertessük met): s estik let/utoljára 
kerüljenek ismertetés alá az troff nagy bétá­
ul a kok.

Esztergom. Dreisziger Ferencz.
(Folytatása következik.)

A kath, népoktatás fejlődése 1848-tól máig.*
Az 1870- 71-iki tanévben tiz helyen pőttan- 

l'olyam állíttatott föl. ezek azonban nem ered­
ményeztek kellő sikert. Mindazonáltal a hivatal­
ban lévő tanítók képzettségének fokozatos mű­
velődésére más egyéb intézkedés is történt. A 
többek közül a «Néptanítók Lapjá»-t minden 
egyes tanítónak megküldte a miniszter. Az ország 
külömböző vidékein pedig torna és ipartanfo­
lyamokat nyitott.

A 70-es évek elején a tanítók anyagi helyze- 
ténck javításáról is bőven lett gondoskodva.

A 4iS2'855 forintnyi tökével bíró Széclienyi- 
Kolonich-féle alapítványból nyer évenkint 823 
tanító személyenkint 68 frtnvi segítséget. Báró 
Sina tízezer f'rt. alapítványból 6 tanító 100—1.00 
Irtot, s két tanító árvája 86—86 frtot. Továbbá 
Sitnor herezegprimás, Ranoldor veszprémi, Ros- 
koványi Ágoston nyitrai, Sehuszter K. kassai. 
Fogarassy erdélvi püspökök ésHaynald kalocsai 
érsek, s még számosán tettek nagyobbszerü ala­
pítványokat hivatalban lévő tanítók föl segítésére.

Ezen kivid közös adakozásból több ember- 
baráti intézet keletkezett, melyek mind hoz- 
zájárúltak kulturális intézményeink fejlődéséhez.

Eötvös .József, nagynevű és áldott emlékű mi­
niszter, 1871-ben elhunyt, utódja Hauler Tivadar 
lett rövid ideig. Intézkedései közül megemliten-

* 200 frt aranynyal jutalmazott pályamunka.

dők röviden, hogy minden állomást pályázat ut­
ján töltetett be.

Megalakította továbbá a közoktatási tanácsot, 
hogy a hozzá intézett, vagy utasított törvényjavas­
latok, rendeletek s különféle tanügyi kérdések 
felett véleményt mondjon, lantervekct. utasítá­
sokat, s rendszabályokat készítsen, illetőleg módo­
sítson és tankönyveket, taneszközüket ‘bíráljon 
stb. Ez intézmény máig is fennáll.

Hauler rövid minisztersége után Trefoil Ágoston 
következett, ki lázas tevékenységet fejtett ki. 
különösen mintaszerű építkezésekben, továbbá a 
közoktatás és közművelődés terén. Oly sokat 
tett, hogy ily szűk keretben lehetetlen bő tevé­
kenységeit mind fölsorolni és csoportosítani.

Mint említem. Trefort igen sokat építkezett, s 
főezélja volt, a különféle intézeteket megfelelő 
díszes épületekben elhelyezni. Ez rengeteg költ­
ségbe került, amit sokan föl is róttak neki, mert 
egyszerűebb. olcsóbb építkezés mellett többel 
fordíthatott volna egyéb tanügyi czélokra.

Sok elemi és polgári iskola, tanítóképző és 
középiskola, a tudományos és műegyetem mind 
nagyszerű épületeket nyertek, sezek felszerelése 
minden igényeknek megfelelő.

1875- ben megalkotta a tanítók őrs:, ngugtlíj­
intézetét, a mely ma már nagy és terebélyes 
fává nőtte ki magát és áldja alkotóját.

1876- ban a megyei iskolatanácsosok helyébe 
a törvényhatósági közigazgatási bizottságokat 
illesztette be a 68-iki törvény intézkedésével 
szemben. A 14-ik t.-c-z-be fölvette az iskolai köz­
egészség ügyet.

Az 1879. évi 18. t.-cz. a magyar nyelvtudását 
a tanítókra kötelezőnek és minden iskolában 
tanitandónak rendeli.

Az 1887. évi 27. t.-cz.-ben a kötelező himlő­
oltás iránt intézkedik kellő szigorral, s ez ma 
végre is van hajtva.

Az 1876. évi 28. t.-cz. alapján a tanfelügye­
lőségeket újonnan szervezte, s többféle utasítá­
sokat készíttetett.

A népiskolai tantervét újonnan átdolgoztatta. 
A tanítóképző intézetek évfolyamait háromról 
négvre emelte, mely intézkedést a kath. tanító­
képzők négy évfolyamra emelése is nyomon kö­
vette. Tankönyveket bírálat útján engedélyezett. 
A tanítók számára torna, kertészeti s ipar es 
79-től magyarnyelvi póttanfolvamokal rendezett.

Óvók és óvónőképzőkről társadalmi úton gon­
doskodott, de anyagilag segítette az intézeteket, 
melynek terjesztését törvény hiányában az «Orsz. 
kisdedóvó egyesület» vette kezébe, valamint a 
közművelődési egyesületek is ebben hathatósan 
közreműködtek.

A tanítótestületeket szervezte, s 71-ben a má­
sodik. 78-ban a harmadik egyetemes gyűlés tar­
tatott meg. 1883-ban összehívta az orsz. bi/násé- 
leti gyűlést, melynek megtartása és munkálkodása 
a kath. tanügyre és a kath. tanító egyletekre is 
nagy hatással voltak.

Megalapította továbbá az orsz, tanszer méze.-



Ezt fco

1 Mi-ban. Iskola; takarékpénztárakat léte-

■Miit /: • rC-alnpr.t h; ithatós
tett 1 mely ma májr nagy

> IliiLtrv ;jótétemény ;i1 hazai

ban ,az «X kath. tanítói
ata la . me■ly i-zélra a nméit.
ilÚSv:ezer■ Irtot adi dt ii:--/!■ és

z :i.';«p>>:. is^-í.an már ÖÖ.I3ÍI trtnyi 
n-tidviki'Zftt. ~ösztöndíjra ITöOfrtiot for- 
•frikint.

I né, '!-t A_-- -t -n in éve- minisztersége aikat- 
a tanítok k"Zo~ adakozásából s többek 
- h-'/z.ijanitásával létre jött a «Tan it ük

s"':!ókep a kath. orsz. tanít*'» segítő-alap
• zm-m-k ■ zy tízedi- az alapszabályok értel- 

■ try kath. tanító árva ház létesítésére for-
luitároztatott.

an I savzilszky kanonok bu/gólkiidusára 
no alant! -k középiskolába járó gyermekei 
ir.t tápláló intézet létesült.

•'•■loii-s: é.- einherbaráti czélokra is sok 
■ any o- k Frefort miniszterségének idejére.
• láinnáz. Haynald nagyösszegii alapitvá- 

!"nek az aitalok alapított intézetek ja-
Ezen k'vúl többen voltak, kik százezrekre 

•»agyiinukat hagyták közművelődési ezé- 
'■-) s'ttek li'tre a külömböző közmiivelö- 

iió'tek is. melyek közül ma már leg- 
- legvagyonosabb az «Hinke». Ezek 
a' ajkii vidékeken működnek áldásosán 
n/K: szempontból kulturális intézmé- 

eszlése és segélyezése által. 
y':ü után lint I .sáky Albin lett a vallás- és 
ki. miniszter.
""" 1 -sáky miniszter főtörekvése volt az isko- 

emelni es azok felett a felügyeletet 
m vo-sá termi, — a tanítók anyagi helyzetét ja- 

• zek Főszere méltányosabb nyugdijat 
i.izrositani. Az o idejében alakult meg a képző 
lm.árok egyesülete.

Az IMI óv '»-ik t.-ez. rendelkezik a tanítók 
■ - ianítoji-l'iltek katonai kedvezményeiről, s ké- 

az önkéntesség a tanítókra is kiterjesz-
toii'it.

Az IMII. X\. t.-ez. a kisdedíjvásröl intézke- 
i;:K kötelezi deg. mely legnagyobb vívmánya 
' •-aky miniszternek. Ezen "kivid állandó gyer- 
niok-Hieni'dékházak kőtelező fölállítása is törvé­
nyileg elrendeltetett kisebb községekben.

Népoktatási törvényeink között a tanítókra 
uagyfoníosságu az 1893-ik évi XXVIL t.-ez. mely 
a tanítok fizetési-nek 41N) írtra leendő kiegészi- 
t ősért* államsegélyt nyújt — a felekezeti iskolák- 
11,11 i- ott. ahol ezt megokolt szegénység 
vagv egyéb megterheltségbő! kifolyólag ezt áz il­
lető iskolafentartó hitközségek maguk erejéből 
meg nem tehetik és ezt a kormánytól kérel­
mezik.

A nmeit, püspöki kar az államsegély kérel-

mezlietésére az igényjogosult hitközségeknek bele­
egyezését adta. hangsúlyozva mindenkorra az 
iskola kath. jellegének szigorú megőrzését.

I gyancsak a Iti-ik évi t.-ez. elrendeli minden 
tanítónak az 50 irt. ötödéves korpótlék megadá­
sát az iskolalentartók részéről, melvet fizetés­
képtelenség esetén itt is meg ad az állam. A 
tanítói fizetések pontos behajtásáról is c t.-ez. 
szigorúan intézkedik.

Gerezd. Csizmadia Aladár.
I Folytatása következik.)

IRODALOM.

Katholikus Pedagógia. Folyóirat, szerkeszti és ki­
adja Cryürky (')iliin. A tudományos füzet tartalma : Irány- 
zatussag a kézi [jísketai történettanításban. Irta Olasz 
Jczsel dr. Kornélia kincsei Az ifjúsági olvasmányok­
ról- -1" "lolvastatott a Budapesti Katholikus Körben.i Irta.; 
\meze József dr. k. t. r. főginináziumi tanár. — Angol 
l eveles és jellem. Irta: Antmiides. — Ifjúságunk iskolai 
i s házi neyelese. Irta : Pa.'lunger Alajos dr.. k. t. r. fő­
gimnáziumi igazgató. — Mária-kongregáeziiik középisko­
láinkban. Irta : Kövesdy Jenő dr. Nagy Németország 
néhány intemátusa. Irta : llirling Antal áldozár és ne- 
\eló. Századvégi szemle. Irta: Antonides. - Irodalom. 
il)r. i’isztiT Imre : Szent-llernát elairvauxi apát élete és 
müvei. — Pr. Notier Antal Bauer Imre: A lélektan 
alaptanai, n. n.~ i - Vegyesek. - Beküldött művek.
A Katholikus Pedagógia czélja a neveléstudományt kath. 
szellemben ajiolni, fejleszteni, különös gondot szentelvén 
a kath. középiskolázás ügyének, érdekeinek. Megjelenik 
1- füzetben, 40—42 ívnyi terjedelemben. Előfizetési ára : 
egesz évre 8 korona, félévre 4 knnuia. Szerkesztőség és 
kiadóid» atal : Budapest, \ Hl. kér,, Pál-utvza 7. szám, 
II. ern .'17. A buzgó és tudós szerkesztő nagy munká­
val, suk gonddal tartja fönn e szakfolyóiratot, "melynek 
gazdag tartalma időről-időre nagyobb elismerésre és támo­
gatásra tarthat igényt. Fölhívjuk ismételten a kath. nép­
oktatási intézetek elöljáróságait, a hazai kath. tanító- 
egyesületek vezetőségeit, hogy e folyóiratot az iskola, ille­
tőleg az egyesületek könyvtára részére megrendelni szí­
veskedjenek.

VEGYESEK.

Legyünk óvatosak. A kath. iskolaügy munkásait 
kötelességszcrüen figyelmeztetjük a Székrl,/ faniigy paeda- 
gngiai folyóirat szigorú megítélésére, a melynek rétalapján 
kath. tanférfiak nevével is találkozunk, de" a tartalomban 
sok tekintetben ellentétes irányt találunk az igaz kath. 
tanelvekkel szemben. Továbbá a «Pécsi Közlöny» nyomán 
nu is fölemeljük tiltakozó és figyelmeztető szavunkat e-T 
merénylet ellen, a melyet Baranyamegye királyi tanfel­
ügyelője intézett Baranyamegye" katholikus iskolái és 
tanítói ellen. Rövid az eset, de tanulságos és jellemző. 
Salamon József baranyamegvei kir. tanfelügyelő még a
múlt hó 23-án rendeletet intézett a községi ‘ elöljárósá­
gokhoz, a melyben ezeket fölhívja, hogy a Pécsett meg­
jelenő »Néptanoda» cz.imű iskolai «szaklapot» az iskolai 
alapvagyon jövedelméből a község római katholikus isko­
lája tanító-könyvtára részére már az 1900. évtol kezdve 
ahandóan rendeljék meg és hogy erről a rendelésről az 
e oljaroságok neki, a kolportőr-tanfelügyelönek lö nap 
alatt jelentést tegyenek. A «Pécsi Közlöny» igen Szelíden 
ezeket jegyzi meg erre a fura rendeletre : ‘«Tehát minisz­
teri ajánlat folytán a kir. tanfelügyelő fölhívja a';Községet, 
hogy az iskolai alapvagyonból rendelje meg a «Néptano»- 
dat rom, kath. iskolák részére! Irigylendő intézkedés egy
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kiadóra nézve. De mi azért nem irigyeljük. Hanem köte­
lességünk megjegyezni, hogy ha már annyira terjed a kir. 
tanfelügyelő joga a sokszor tisztán kathoíikus község is­
kolai alapvagyonával szemben, nem terjedhet ki ezen 
joga annyira, hogy kathoíikus iskola tanítói könyvtára 
részére rendeltesse meg azon Néptanodát, mely 32 évi 
működésén át mindig ellenséges magatartást követett min­
den kathoíikus jellegű tanintézettel szemben és hang­
súlyoznunk kell, hogy azon esetben, ha egyik-másik köz­
ség ezen sajátságos megrendelést eszközölné, r. k. iskola 
tanítója e lapot nem fogadhatja el. S így kárba vész azon 
pénz, melynek törvényes czólja az is, hogy községi iskola 
nem lévén, a felekezeti iskola segélyzésére fordíttassék. 
Lám, semmi ellenvetést sem tettek a római kathoíikus 
iskolák részéről akkor, a mikor ugyanazon kir. tanfelügyelő­
ség Lauhheimer földrajzi taneszközét rendeltette meg 
ugyanazon iskolaalapok terhére római kathoíikus iskolák 
számára. Ez törvényes, reális, hasznos dolog volt. De minek 
bevinni, illetve befogadni a római kathoíikus iskolába, 
melyet amúgy is annyi ellenség özönlött körül, még egy 
trójai lovat is ?» Hogy mi a Néptanoda, igazolja legutóbbi 
számában,’midőn a «Vegyesek» között a kath. tanügyi 
tanácsnak az állami tanképesítéssel szemben elfoglalt állás­
pontját Ítéli meg. Tudatlanságból, a vagy egyenes roszin- 
dulattal ezt meri kérdeni. És mióta képezi a tanítóképzés 
az egyházak jogát. Nahát ilyen paedagogiai lapot kath. 
iskoláknak hivatalból ajánlani vastag tapintatlanság egy 
kir. tanfelügyelőtől.

Szerkesztő változás. Az. Egerben megjelenő «Nép­
iskolai Tanügy ■> vezetéséiül az eddigi felelős szerkesztő: 
Breznaylmretauítóképzö-intézeti tanár megválván, helyette 
a szerkesztést Kalovits Alajos egri róni. kath. tanító vette 
át, ki a lapnál eddig főmunkatárs volt. A lap társszerkesz- 
tüje Rovó Lajos Kompolti római kathoíikus tanító. A lap 
prngrammja marad a régi.

A pilis-szentléleki (Hutta) rom. kath. iskola 
karácsonyfája. A magyar turisták egyesületének buda­
pesti osztálya f. hó 7-én nagy örömöt szerzett iskolánk 
tanulóinak: Í2 szegény fiút ős 12 leányt ruházott föl. Fogad­
ják érte mély köszönetünket. Isten űzesse meg jóságukat,! 
Kevés helyütt történik az is, hogy az iskolás-gyermekek 
évröl-évre jótéteményben részesüljenek: népünk ezt 
nem mondhatja, meri gyermekeik, kivétel nélkül, az 
úgynevezett «iskola-alapból» el vannak látva a szük­
séges tanszerek és tankönyvekkel is, a mi szintén nagy 
hálára kötelezi őket a jótevők iránt. Kelt Szentiéleken, 
1900. január 14-én. Szkladányi Jenő, ktanító.

Találkozó ezéljából néhány volt osztálytársam föl- 
szólítására, kérem azon volt tanulótársaimat, kik a csik- 
somlyói képezdében a III. osztályt az 1891/92. tanévben 
végezték, valamint azokat, kik az 1892/93. tanévben 
velem képesítésre állottak, hogy legkésőbb f. évi márcz. 
l-éiy jelen tartózkodási helyüket velem tudassák. Azután 
bővebb értesítés megy. Budapesten, (V., Csáky-utcza 
7. sz I 1900. január 6-án. Huszár Zoltán.

Gyermekek korcsmázása. Pestmegye közgyűlé­
sén Lévay Mihálv indítványt terjesztett a törvény- 
hatóság bizottsága ' elé, a melyben szigorú intézkedést 
kért a serdületlvn gyermekek korcsmázása ellen. A vár- 
megve közgyűlése egyhangúlag elfogadta az indítványt.

Szerkesztői üzenetek.
Z. 1. Arra nézve nem ismerünk szabályokat, hogy a 

kántortanító hivatalból tagja volna az iskolaszéknek, 
hanem a rendszabályok S-a értelmében a tantestület 
által választott tanító képviseli a tanítói kart és e 
minőségében egyenlő jogon vesz részt az iskolaszék 
ülésein. 2. A hitoktató urak rendes tagjai a tantestület­
nek s így a tantestületi képviselő-választásában szava­
zati joggal bírnak. — S. Közzétettük. — D. J- Az ötéves 
korpótlékra csak az öt szolgálati év után tarthat igényi, 
tehát 1901. július 30-án. — K. F. Mucsi. Csak a föl­
vételt kérdésre szorítkoztunk, — D. F. Palota-Ilava.

Az érdemes hozzászólást közzéteszszük. A lapra vonat­
kozó reklamácziókat a kiadóhivatal intézi. — F. S. 
Kalocsa. A polgári tanítóképzőbe való fölvételre a 
vonatkozó pályázati hirdetést az illető igazgatóság közzé­
teszi és abban meghatározza a kérvények benyújtásá­
nak határidejét is. Kisérje figyelemmel a tanév végén a 
hivatalos lapot. 2. A hesoroztatást követő szünidő alatt. — 
Sch. Gy. A kath. tanköteles gyermekek továbbra is a 
kath. iskolával kapcsolatos ismétlő-iskolába járjanak : a 
szülők nem kötelezhetők a törvény alapján arra, hogy 
gyermeküket a protestáns iskolával kapcsolatos gazda­
sági ismétlő-iskolába járassák. — V. A. Tisza-Roff. 
Kathoíikus tanitóképző-intezeti tanár Pécsett. — W. J. 
Csehimindszent. A beérkezett véleményekhez csatol­
tuk. Értesítjük. — J. A. A 11 kereszt rozskévét a hívek 
a termés állapota szerint kötelesek beszolgáltatni. Ha 
visszaélések fordulnak elő, a közigazgatási hatóságok 
jogos panaszát meghallgatni kötelesek, mert 1894. márcz. 
2-án kelt 10.000 számú miniszteri rendelet 11-ik §-a ezt 
világosan előírja. E termény-beli járandóság megváltá­
sára a hívek akaratuk ellenére csak az 1876. évi XXX Hl. 
t. ez. 0. $-a és az 1876. XT. t. ez. 32. és 33. SS-ai ér­
telmében kötelezhetők. — M. J. Csodálatos, hogy nyug­
díj-ügyben évekig késik a válasz. Sürgessék meg az 
illetékes kir. tanfelügyelőség útján, a ki az ily ügyek­
ben hivatalból eljárni köteles. T. I. S. Kiliti. 
Közzétettük. — O. A. Módos. Oly miniszteri rendeletét 
nem ismerünk,.a mely ezt eltiltaná: mi úgy hiszszük, hogy 
az iskolaföntartó, illetőleg az iskolaszék a viszonyok 
helyes mérlegelésével erre megadhatja az engedélyt. — 
K. Gy. Tarany és D. J. Keczöl. A néptanítói fize­
téssel egységesen megállapított kántori illetményekre 
semminemű községi pótadó ki nem vethető. (L. 1886. 
év XXII. t. ez. 138. §-át.) Azonban egyenes adót azon 
földek után, melyeket fizetés fejében élvez, ö tartozik 
fizetni, ha erről a díjlevélben külön intézkedés nein 
volna. A vízszabályozási adó nem lévén egyenes állami 
adó, ez a tanítói földek után ki nem vethető. Útadó alól 
csak a törvényhatósági joggal bíró városok tanítói és az 
állami tanítók vannak fölmentve. Hogy mi ebben a mél­
tányosság, azon magunk is gondolkozunk. Mert hogy az 
úgynevezett felekezeti tanítók is a nemzetért dolgoznak 
egyformán az állami tanítókkal, az kétségtelen. 
«Falusi tanító.» Hogy az említett zseb-naptár mily 
alapon indokolja a tanító azon jogát, hogy a tanulók 
után 25 kr fölvételi díjat szedhet, azt nem tudjuk. 
Annyi tény, hogy a tandíj, beiratási dij ügyében az 
iskolaszék határoz : a tanító önkényűleg tandíjat meg 
nem állapíthat.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.

Esztergom érseki megye.
Ekeli (Komárommegye) róni. kath. kántoriamtól 

állásra pályázat hirdettetík. Javadalma: két padlózott 
szoba, zárt" konyha, kamara, istálló, sertésól. 11 (tizen­
egy) katasztrális hold 117 Dől szántóföld, 1 legyi kát. 
hold 873 Dől rét, 234 Dől házikert, failletmény 20 irt. 
párbér 40 p. m. búza, alapítványok után 2 írt 75 kr, 
ostyasütésért ö frt, párpénz 40 frt. tandíj 40 írt:, stóla 
85 frt, harangozó! illetmény 24 frt. Megjegyeztetik, hogy 
ezen illetményekért köteles az illető az egyházfi és 
harangozói teendőket is végezni, kivéve a vasár- és 
ünnepnapokat és az ádventi időszakot. A pályázók kér­
vényeiket Gaál István alesperes-tanfelügvelő úrhoz küld­
jék be Komárom-Csicsóra: határidő: február 10. 1 ida 
János, ekeli plébános. 57 1—1

A libádi (Esztergomvármegye i kántortanítói állomásra 
pályázat hirdettetík. Jövedelme : kétszobás lakás, mellék­
helyiségekkel: 11 kát. hold és .10 Dől föld: nvci:ki­
váltság 50 frt: stóla 5 frt körül: ostyasütésért 5 frt
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Minden rendelés franco küldetik.

Orgona-építési műintézet,
RIEGER TESTVÉREK

Budapest. Garay-uteza 48.

Rleger Testverek .lagernd,-di (Osztr.-Sz.il.) es. és kir. 

ndvari orgona-gyárának fiókja. Legolcsóbb árakon 
kivalé, orgonákat szállítanak.

A e/ég L’.-> év, fennállása óta

700-on felül uj orgonát
épített, melyek közül 255 esik Magyarországra, a többit 
Norvégiába, Németországba, Romániába, Orosz-, Olasz­
éi- Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Budapest, Vili., Szeiitkirálvi-utcza 28«.


